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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Dr. Christian Mager|
BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 17.12.2015

Windach (Landkreis Landsberg)

Ich frage die Staatsregierung:

1. a) In welchem 6kologischen und chemischen Zustand
nach Wasserrahmenrichtlinie befindet sich die Win-
dach?

b) Sind MaRnahmen zur Erreichung des geforderten ,gu-
ten Zustands" erforderlich, und wenn ja, welche?

2. Ist die Windach in ihrer Gesamtheit durchgangig bzw.
an welchen Stellen ist die Durchgéangigkeit nicht gege-
ben?

3.  Welche Auswirkungen hatte bzw. hat die fehlen-
de Wasserzufuhr in den Mihlbach (im Ort Windach,
Landkreis Landsberg a. Lech) insbesondere auf das
dortige Vorkommen der Bachmuschel und der Muhl-
koppe und welche AusgleichsmaflRnahmen werden fir
den Verlust des Lebensraumes verwirklicht?

4.  Welche Auswirkungen héatte bzw. hat die fehlende
Wasserzufuhr in jenen Muhlbach auf weitere dort le-
bende geschutzte oder gefahrdete Arten und welche
Arten sind das?

5. Inwieweit stiinde eine dauerhafte fehlende Wasserzu-
fuhr in jenen Muhlbach mit den Vorgaben und Zielen
des FFH-Gebiets in Einklang (FFH = Fauna-Flora-
Habitat)?

6. Welche Alternativen zur Erreichung des geforderten
guten Zustands der Windach wurden neben der Ver-
hinderung der Wasserzufuhr in den Mihlbach gepruft
und mit welchen Kosten bzw. Vor- und Nachteilen sind
diese jeweils verbunden?

7. Welche Rolle spielt der Mihlbach fir den Hochwas-
serschutz im Ort Windach und wie wirden sich die ge-
planten Anderungen auswirken?
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Antwort

des Staatsministeriums fir Umwelt und Verbraucher-
schutz
vom 12.02.2016

1. a) In welchem 6kologischen und chemischen Zu-
stand nach Wasserrahmenrichtlinie befindet sich
die Windach?

Die Windach befindet sich im fraglichen Flussabschnitt nach

Wasserrahmenrichtlinie in einem ,unbefriedigenden* dkolo-

gischen Zustand. Der chemische Zustand ist mit Ausnah-

me des bayernweit ubiquitdren Schadstoffs Quecksilber /

Quecksilberverbindungen ,gut“. Ursache fiir die Zielverfeh-

lung beim 6kologischen Zustand sind Defizite bei der Quali-

tatskomponente Fischfauna.

b) Sind MalRnahmen zur Erreichung des geforderten
»guten Zustands" erforderlich, und wenn ja, wel-
che?

Aufgrund der Zielverfehlung bei der Qualitdtskomponente
Fischfauna sind erganzende MalRnahmen notwendig.

Ausschlaggebend fur den ,unbefriedigenden” Zustand der
Fischfauna sind insbesondere Beeintrachtigungen aufgrund
der Wasserkraftnutzung. Die bestehenden Querbauwerke
unterbinden die freie Durchgangigkeit der Windach sowie
die Anbindung an die Amper. Gewasserstrecken und Teille-
bensraume wurden isoliert, und streckenweise die Lebens-
raumeigenschaften durch Rickstau und/oder Wasseraus-
leitungen in kinstlich geschaffene Miihlkandle maf3geblich
verandert. Mit dem Verlust des nattirlichen Abflussgesche-
hens und dem zeitweiligem Trockenfall sind die flieRgewas-
sertypischen Lebensraume in den als Restwasserstrecken
(Ausleitungsstrecken) verbliebenen alten Gewasserbetten
verloren gegangen.

Der Bewirtschaftungsplan fir den Zeitraum 2016—2021
sieht als Schwerpunkt des MalRnahmenprogramms fur die
Windach die Herstellung einer linearen Durchgangigkeit vor.
Der Rickbau des zerstorten Ausleitungswehres zur Was-
serkraftanlage Fasching und die damit verbundene Wieder-
herstellung der natirlichen Durchgéangigkeit der Windach
sowie die Reaktivierung des natirlichen Abflussgeschehens
in einem herausragend naturnah erhaltenen 1,2 km langen
FlieRgewasserabschnitts (ehemalige Restwasserstrecke)
leistet einen wesentlichen Beitrag zur Verbesserung des
okologischen Zustandes.

2. Ist die Windach in ihrer Gesamtheit durchgéngig
bzw. an welchen Stellen ist die Durchgéngigkeit
nicht gegeben?

Vom Windachspeicher bis zur Miindung in die Amper weist

die Windach acht Querbauwerke auf. Oberhalb des Win-

dachspeichers gibt es noch weitere Abstiirze, deren Durch-
gangigkeit z. T. auch mangelhatft ist:

» Kraftwerk Wimmer eingeschrankte Funktionali-

tat der Fischaufstiegsanlage
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e Schwelle vor A96 M-LL eingeschrankt durchgangig

e Aumuhle nicht durchgéangig
* Klostermuhle nicht durchgéangig
¢ Obermihle seit Zerstérung durch ein

Hochwasser im Januar 2015
eingeschrankt durchgangig

e Wehr Ferstl Immhof nicht durchgangig
 Triebwerk und Wehr Haniel nicht durchgangig

¢ Windachspeicher nicht durchgangig

(ehem. Fasching)

3. Welche Auswirkungen hatte bzw. hat die fehlende
Wasserzufuhr in den Miuhlbach (im Ort Windach,
Landkreis Landsberg a. Lech) insbesondere auf
das dortige Vorkommen der Bachmuschel und der
Mihlkoppe und welche AusgleichsmaRnahmen
werden fur den Verlust des Lebensraumes verwirk-
licht?

Ursache fir die fehlende Wasserzufuhr in den Muhlbach ist

die Zerstorung des Ausleitungswehres zur Wasserkraftanla-

ge Fasching durch ein Hochwasserereignis im Januar 2015.

Bis zur Zerstérung der Wehranlage im Januar 2015 war
die 1,2 Kilometer lange Ausleitungsstrecke die Uberwie-
gende Zeit im Jahr nahezu abflusslos. Undichtigkeiten und
unbedeutende Wasserzufliisse haben eine geringe Rest-
wassermenge ergeben. Erst ab einem Gesamtabfluss von
Uber 635 Liter pro Sekunde (nach Altrecht gestatteter Aus-
leitungsabfluss in den Muhlbach) erfolgt ein Abfluss Uber
das Ausleitungswehr in die Windach.

Seit Januar 2015 hat sich die Situation umgekehrt. Die
Windach ist 6kologisch wieder im vollen Umfang funktions-
fahig. Der Muhlbach, der nur noch durch diffuse Wasser-
eintritte mit Wasser versorgt wird, verliert seinen FlieRge-
wassercharakter. Der Ruckstau oberhalb des ehemaligen
Kraftwerks erzeugt einen Wandel zu einem Lebensraum
mit Uberwiegendem Stillgewassercharakter. In diesem Zu-
stand ist ein dauerhaftes Uberleben der FlieRgewésserar-
ten Koppe und Bachmuschel unwahrscheinlich. Anderseits
kénnen im Muhlbach neue wertvolle Lebensstatten, z. B.
fur Amphibien, Libellen und andere geschiitzte Arten ent-
stehen.

Die Windach ist in der gesamten 1,2 Kilometer langen
Ausleitungsstrecke (Mutterbett der Windach bzw. Restwas-
serstrecke) Teil des FFH-Gebiets Nr. 7932-371 mit der Be-
schreibung: Naturnaher Bachlauf des nérdlichen Alpenvor-
lands mit Weichholzaue und Extensivgrinland (besonders
oberhalb des Speichers) sowie Hangmischwaldern an den
Einhangen. Der Mihlbach liegt, bis auf ein etwa 60 Meter
langes Teilstlick nach der Ableitung, nicht im FFH-Gebiet. Er
ist ein Biotop nach § 30 Bundesnaturschutzgesetz.

Fur die Aufgabe des Wasserrechts zur Wasserausleitung
und den geplanten Rickbau des zerstdrten Wehres ist ein
wasserrechtliches Verfahren erforderlich. Das Wasserwirt-
schaftsamt Weilheim lasst derzeit hierfir die Antragsunter-
lagen erarbeiten. Bestandteil der Unterlagen wird auch ein
landschaftspflegerischer Begleitplan sein. Dieser besteht
aus einem Bestand-, Konflikt- und Mafinahmenplan und
wird insbesondere auch den erforderlichen Ausgleich dar-
stellen. Im Vorgriff auf die Erstellung des landschaftspfle-
gerischen Begleitplans ist die Darstellung evtl. Ausgleichs-
oder Ersatzmaflinahmen nicht moglich.

Fur den Mdihlbach ist unklar, welche Wassermengen
ausreichen wirden, um einen dauerhaft tberlebensfahigen
Bestand an Bachmuscheln zu erhalten. Mit einer Wasser-
mengen die so gerade das Uberleben eines ggf. noch vor-

handenen Restbestandes adulter Bachmuscheln ermdg-
lichen wirde, sind noch lange nicht alle Voraussetzungen
auch zur Reproduktionsfahigkeit dieses Bestandes gewahr-
leistet (z. B. Fischlebensraum, Fischdurchgéngigkeit, Stro-
mungsverhalten, Sauerstoff-, Nahrstoff- und Temperatur-
haushalt).

Eine Wiederbeschickung des Miihlbaches ware mit einem
unverhaltnismanig hohen Aufwand sowie mit einem erneu-
ten, beeintrachtigenden Eingriff in das FFH-Gebiet verbun-
den. Gleichzeitig ist weder eine positive Wirkung hinsichtlich
der Rettung des Bachmuschelbestandes sichergestellt noch
bestehen Verbesserungsaussichten fiir den ©kologischen
Zustand der Windach.

4.  Welche Auswirkungen hatte bzw. hat die fehlende
Wasserzufuhr in jenen Muhlbach auf weitere dort
lebende geschiitzte oder gefdhrdete Arten und
welche Arten sind das?

Uber weitergehende Auswirkungen auf geschiitzte oder ge-

fahrdete Arten aufgrund der fehlenden Wasserzufuhr kann

keine Aussage getroffen werden, da uns keine Bestands-
erhebungen (ber die Besiedlung durch Tiere und Pflanzen

im Muhlbach vor dessen Trockenfall vorliegen. Generell gilt

auch hier die Aussage zu Punkt 3, dass an FlieRgewasser-

verhdltnisse gebundene Arten verschwinden werden und
solche ohne Strémungspréferenz sowie Stillgewéasserbe-
wohner profitieren werden.

5. Inwieweit stinde eine dauerhafte fehlende Wasser-
zufuhr in jenen Mihlbach mit den Vorgaben und
Zielen des FFH-Gebiets in Einklang (FFH = Fauna-
Flora-Habitat)?

Die vom Wasserwirtschaftsamt verfolgte Lésung des Wehr-

rickbaus ist mit der Wasserrechtsbehérde sowie den Na-

turschutzbehdérden abgestimmt. Der Mihlbach ist ein kiinst-
liches Gerinne (fast zur Ganze auflerhalb des FFH-Gebie-
tes), das der Wasserkraftnutzung diente. Die Wiederher-
stellung des natirlichen Abflussgeschehens und der 6ko-
logischen Durchgangigkeit in der naturnahen Windach ist
sowohl Ziel des FFH-Gebietes (Ziel 3: ,Erhaltung bzw. Wie-
derherstellung der naturnahen GroRRbache, Lebensraumtyp

— LRT — 3260, mit ihrer naturnahen Dynamik, naturbelas-

senen Ufer- und Sohlenstrukturen sowie ihrem nattrlichen

Wasser-, Nahrstoff- und Mineralstoffhaushalt”) als auch der

EG-Wasserrahmenrichtlinie (Erreichung des ,guten“ ékolo-

gischen Zustands).

Der Mihlbach ist im Gegensatz zur Windach nicht Be-
standteil des gemal Wasserrahmenrichtlinie (WRRL) zu
betrachtenden Gewéssernetzes. Mal3geblich ist, dass sich
aufgrund des ,unbefriedigenden® 6kologischen Zustands
fur die Windach ein zwingender Handlungsbedarf fur ziel-
fuhrende MalRnahmen ergibt. Durch die Wiederbelebung
der natirlichen FlieBgewasserverhaltnisse auf 1,2 Kilome-
tern Lange wird eine positive 6kologische Entwicklung si-
chergestellt.

Insofern steht eine dauerhaft fehlende Wasserzufuhr in den

Muhlbach mit den Vorgaben und Zielen des FFH-Gebietes

und der WRRL in Einklang.

6. Welche Alternativen zur Erreichung des geforder-
ten guten Zustands der Windach wurden neben
der Verhinderung der Wasserzufuhr in den Muhl-
bach gepriuft und mit welchen Kosten bzw. Vor-
und Nachteilen sind diese jeweils verbunden?
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Fur die Restwasserstrecke der Windach besteht die Ver-
pflichtung zur Gewahrleistung einer aus 0©kologischen
Griinden erforderlichen Mindestwasserfiihrung (8 33 Was-
serhaushaltsgesetz). Fir die erforderliche, ganzjahrig
gleichméRige Versorgung von Muhlbach und Restwasser-
strecke reicht der Wasserzulauf der Windach gerade wéah-
rend der lang andauernden Niedrigwasserphasen nicht aus.

Die Wasserzufuhr in den Mihlbach wird nicht aktiv ver-
hindert. Durch den Bruch des Ausleitungswehrs bei einem
Hochwasserereignis im Januar 2015 haben sich die Rand-
bedingungen allerdings so veréandert, dass eine Wasser-
ausleitung nur mit erheblichem Aufwand wiederhergestellt
werden kann.

Eine Niedrigwasseraufhbhung Uber den Windachspei-
cher wahrend einer Trockenwetterperiode ist aufgrund des
geringen Stauinhaltes des Speichers nicht méglich. Zudem
wuirde dies zum Trockenfallen der Stauwurzel im Speicher
fuhren. Die dort befindlichen Verlandungszonen und Flach-
wasserbereiche sind Bestandteil des FFH-Gebietes.

Ein Ausleitungsrohr fuir die Beschickung des Muhlbachs mit
Wasser aus der Windach musste weit nach oberstrom verlegt
werden, da der Einlauf des Muhlbaches ca. 1,5 Meter tber
der Gewassersohle der Windach liegt. Dafir musste auf eine
Lange von ca. 400 Metern baulich in den Auwald (prioritérer
Lebensraum) eingegriffen werden, was zu einer Zerstérung
prioritarer Lebensraume fihren wiirde. Zudem wuirde voraus-
sichtlich eine regelmafige Unterhaltung des Einlaufbereichs
gegen Verlegung mit Geschwemmsel oder Zukiesung (Ein-
griffe in das Gewasserbett) erforderlich werden.

Das Uber das Rohr abgeleitete Wasser wiirde der Win-
dach insbesondere bei Niedrigabfluss wieder fehlen, was
zweifelsohne zu einer Verschlechterung gegeniber dem
gegenwartigen Zustand mit dem zerstérten Wehr fihren
wirde.

7. Welche Rolle spielt der Muhlbach fur den Hoch-
wasserschutz im Ort Windach und wie wirden
sich die geplanten Anderungen auswirken?

Der Hochwasserabfluss der Windach bei einem hundert-

jahrlichen Hochwasserereignis betragt 39,8 Kubikmeter pro

Sekunde. Diese Wassermenge hatte sich urspringlich am

Wehr in 1,2 Kubikmeter pro Sekunde im Muhlbach und 38,6

Kubikmeter pro Sekunde in der Windach aufgeteilt. Durch

den Wehrdurchbruch verbleiben nun die gesamten 39,8

Kubikmeter pro Sekunde in der Windach, da aufgrund der

ortlichen Gegebenheiten nahezu kein Wasser mehr in den

Muhlbach gelangen kann.

Die Uberschwemmungssituation bei einem hundertjahrli-
chen Hochwasser wurde fir den betroffenen Bereich Uber-
rechnet. Die der Berechnung zu Grunde liegenden Daten
haben eine Genauigkeit von +/-0 Zentimeter bezuglich der
Gelandehshen. Rein rechnerisch veréandert sich das Uber-
schwemmungsgebiet aufgrund der Minderausleitung in den
Muhlbach nur unwesentlich.

Tendenziell erhoht sich die Uberschwemmung in der
Flussaue unterhalb des Wehres, wahrend sich in der Ortsla-
ge im Bereich der Einmindung des Muhlbaches eine leichte
Senkung der Wasserspiegel errechnen lasst.



